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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Héráién tét len leveleket 
esak ismert kezektől ta­

gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk 
vissza.
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Ipát iskolánk.
Iv gi es megdönthetien igazság, lu>gv vnla- 

társadalmi osztály pnxluetív képessége 
iiU ik mííx éhségétől függ; eg\" társadalmi osz- 

éhségét pedig nem a knnagasléi eg ye­
nem a tömeg altalános képzettségé teszi ki. 

léi ez élet iga/.súgót hazánk iparosaira al- 
I ,iIik. úgy habár nem tagadjuk, hogy vau­

ié vgves. a külföldiekkel a versenyt kiálló 
i,;tr< -;iink. de ha általában magát az iparos osz- 
td\t tekintjük. iig\ szomorúan kell m eg vall a- 
i.iüik hogx legfökép a szellemi képzettség hiá- 
n\;i. íme részt az anyagi tehetség csekély volta 

télivezök. melvck hazánkban az ipar hala­
dásinak útját állják.

Érzi n magas kormánx is. hogy iparosaink 
v/.t Ili im képzettsége nem áll arányban társadalmi 
állásukkal. főleg- lig\'elembe véve a külföldi ipa­
rmok befolyásos helyzetét s ép ez okból minden 
igyekezetét oda fordítja, hogy az évtizedes mu­
lasztásokat bár lassú, de biztos eredményre ve­
zetői utón pótolja helyre.

Ehbőd magvarázbaté) ki azon lázas tevé- 
ketix si o. mely a vallas- es küzoktatasiigx t mi- 
ni• reri1111il>a11 az alséüokú ipariskolák létesítésé 

, nh im ben napjainkban tapasztalható.
Kedvező fordulatot adott az ügynek, hogy 

f in mik egx'ik legnepszerübbike, liazéinkban az 
ijiiii tel\ trag»»/tatásáért olx lelkesülten küzdő 
tér fi ú Zichy Jenő grot nr omeltosaga állt az ügy 

1, re s a kormánx t ez irányú nemes feladata 
megoldásában hathatévsan támogatja. Kezelte 
vexé ;i zászlót. melyre fényes betűkkel x an fel­
írva iparunk felvirágoztatása, városról városra 
jár. buzdít mindenütt s a pillanatnyi lelkesülés 
í11;Ipl inmdeii egx es helyen, hol megfordult, meg­
teremtő' az ipariskolát.

\ árosunk nem részesült a kitüntetésben, 
hog\ ;i lelkes iparbarátot köreben iidx ozölhette 
volna, de lelkesítő Szavai a távolból is élénk 
\ is/hangra találtak városunk telviragoztatasat 
szivén hordo/.éi képviselő-testületünk keblében s

még a január hóban tartott képviselőtestületi 
ülésen megalakítá a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumnak múlt éx augusztus l(i-án *23409 
sz. a. kelt rendeletéből kiadott ,,Az iparos tanu­
lók iskolai szervezete“ című szabályrendelete 
alajiján az ipartanodái bizottságot, mely megala­
kulása után tüstént hozzá fogva magasztos fel­
adatához. a f. 1882 3. tanévre az előkészítő s az 
első iparos osztálx h dallitasat hozta jaxaslatba. 
intézkedett az iparos tanulók megvizsgálásánál s 
ezen vizsgálat alapján osztattak be a növendé­
kek az osztálx okba ; elkészítette a költségvetést, 
inelvet a képxiselő testület egész terjedelmében 
magáévá tevén, a tőivé» 1882 3. tanex re előirány­
zott 250 irtot megszavazta s ez által lehetővé 
tette, hogy a szabályszerű előadás már március 
h<í 1 -én megkezdődhetett s azóta fennakadás 
nélkül föl \ .

Méltán kell elismerésünket nyilvánítanunk 
azon páratlan buzgalom fölött, mely varosunk­
ban ezen iskola létesítése körül észlelhető volt, 
míg megyénk többi nagyobb városaiban x agy 
semmi mozgalom sem észlelhető ez ideig, ax agy 
legfőlebb a jövő 1883 4. tanex re helyeztek ki­
látásba az ipariskola fölállítását, de akkor is 
államsegély mellett, míg varosunkban mar a 
jelen tanévben megtörtént a szervezés minden 
anyagi támogatás nélkül..*,.

Midőn azonban elismerésünket nyilvánítjuk, 
nem mulaszthatjuk el felsorolni azon tényezőket, 
melvek rendszeres toganatositasa mellett 1 nszsziik 
mi, hogy az uj intézmény csakugyan megfelel 
rendeltetésének s ez az főleg, a mi bennünket 
jelen sorok írására késztetett annyival is inkább, 
mert e tanévet csak átmenetinek tekintjük.

Felesleges hosszasan mustrálnunk az iparos 
tanoneoknál tapasztalható s minden kritikán aluli 
x iseletet; utón-útfélen észlelhető ez pajkos be­
szédjük- és drasztikus cselekedeteikben. Hogy 
általában mindenütt megvan ez kisebb-nag) óbb 
mérvben, mélvre ható <doniak kell lenni, mely­
nek fejtegetése azonban nem tartozik e cikk ke­
retébe, de talán nem tévedünk, ha kinyilvánít­
juk, hogy a legtöbb esetben ezen illetlen vise­

let nem annyira erkölcsi sül védésnek tulajdoní­
tandó be. mint inkább nagy mérvű s az ellenőr­
zést egészen nélkülöző könnyelműségilek. melx 
iigx es, célirányos vezetés hiány ában nincs kellő 
mederbe terelve.

Ila valami, ugv főké]) dx- növendékek ok­
tatása teszi próbára a tanítót s ha valahol, úgy 
főleg itt kell az iskolát fenn tárté» hatóságnak ta- 
pintat- és óvatossággal kiválasztania az alkalma­
zandó tanerőket; mert egy elhibázott választás 
az intézménybe helyezett vérmes reményünket 
tőinkre teheti. Nézetünk szerint ugyanis nemcsak 
az ismeretek közlésére kell e növendékeknél tö­
rekednünk, hanem igyekeznünk kell igazi neve­
lői tapintattal a szilaj, rakoncátlan, dacos termé­
szetből síinulékonv, a jó szóra szívesen hajló 
ifjakat képezni, a mi kétségkívül terhes, de 
nem lehetetlen követelmény és a legháládatosabb 
feladat, inelvet ha sikerült megoldanunk, úgy 
ez az, a minek a szerzett ismeretek mellett 
nagy hasznát fogják venni.

Az iparost illetőleg tőle szigorúan megkö­
veteljük, hogy az ipartanoda! bizottság által 
megállapított heti tanórákra a tammeot minden­
kor készséggel elereszszc annyival inkább ; mert 
a tanítás oly időben történik, mikor a munka 
szünetel. — Erély es intézkedés mellett ez kix i- 
hető, miután az ipartörvényről sző»hí 1S72. évi 
\ III. t. c. 42. §-ának ej pontja értelmében az 
iparos köteles tanoneát, ha Írni, olvasni és szá­
molni nem tud, ezeknek megtanulására, külön­
ben pedig az ismétlési, esti. vasárnapi, illetőleg 
ipariskolába járásra szorítani; míg ugyancsak a 
hivatkozott törvénycikk 87. ij. szerint 2<> írttól 
200 írtig terjedhető pénzbírságban elmaraszto- 
lando az olx iparos, a ki a segédszemélyzet is­
kolai oktatására x unatkozó kötelességeit nem 
teljesíti.

A tanoneoknál a pontos iskolába járás el­
ei ige« 11 teilen követelmény. Főleg gond fordítandó, 
hogy a tanom* saját hanyagságából nem kerüli-e 
az iskolát a nélkül, hogx gazdájának erről tu­
domása volna.. Ez egyébként ellenőrizhető a mi­
niszteri szabály rendeletben foglalt ellenőrzési

„Zahmegye“ tárcája.
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X.
Az X i grófi kastély egyik termében, a panilagon 

nmlmvné grótnő ült, melletti- fogadott leánya a szép, 
illatos Juliska, kezében egy újsággal. Mióta a háborús 
ié.k jártak, mióta férje a csatatereken harcolt, buzgó 
basája lett a grófnő a napilapoknak. Az itjsago x ><> 
Ivasliatta a grófnő azt is, hogy férje, Komhanyi gloi 
ólomok az n...i csatában egy ellenséges go Ivótól tala- 
utva. leesett lováról, s életét esak egyik katonajanak 
óaailu hűsége és vitézségé mentette m<-g. ^ _

V.ovel,hen értesült még erről a grófnő térje azon 
•veléhői, melvet tőle legutóbb kapott a harctérről. Ezóta 
levél óta. valahányszor férjére gondolt, mindig valami 

ifejezhetlen mosolv* s öröm vonult el ajkain, mintha a
ré-i' megjuv,-telétől, a kedves hazatéréstől nemcsak a
iszmitlátás örömét a árta volna, mintha atto a v ' x 1 
azatéréstől még többet, még mást is vart, remeit xona. 
lost már megszülitek a harcok, a heke az o aszó x 
z osztrákok között megköttetett. A katonák nagy 1 \ ^/A 

tár haza jött. Hosszú harcok után újra ittlum az tms 
azál »an . '"in’...

liomhánvi grófot hivatalos ügyei a liai 11< 11o
szólították, s ő csak azután térhet haza.

Juliskának különös hír ötölhetett szemeibe, műtőn 
St az újságot olvasta, szemeiből egy könyesepp g'"- 
I „Iá I,„lávám árvára. Valaki,-v, kellett Imiim
iák . . . olvan igazán ragyogott az!

Anyám, jó anyáin borult a grótne '* >ue 
most már elmondhatom egész történetemet, megmom 

;om, hogy kik vittek, kik csaltak engem a veszede­

lembe; azt az asszonyt, kinek nevét eddig meg nem 
mondhattam, utolérte az igazságos Isten büntető keze... 
kunyhója kigyulladt, s ő maga is benne égett. A grófnő 
sietett olvasni a hírt, hogy önnön szemeivel győződjék 
meg az örvendetes újságról, mely Juliskában őt is érte, 
miután annyira szerette Juliskát.

„Megdöbbentő, rejtélyes esetről értesítenek Marót 
faluból. A grófi kastélyban egyik reggel két holttestet 
találtak meggyilkolva. Az ottani fiatal grófot, mellette a 
falul,éli kurúzsok) cigányasszony szép leányát. Ez esetről 
sokféle versió kering a faluban annál is inkább, miután 
ugyanazon éjjel gyulladt ki a kuruzsoló cigányasszony 
háza is. s maga a cigányasszony is benne égett."

Ez a eigán vasszoiiA’ volt az folyta ta to\ a hl, 
Juliska a ki éjnek idején lecsalt, a kertbe, hogy be­
szélhetek Imrével . . . és én, balga gyermek, hinni tud­
tam a gonosz asszony szavának . . . E miatt a gonosz 
asszony miatt űzött el szegény ősz atyam hazatok hogy 
többé * soha se lásson! Minden ellenem bizonyított és 
semmi mellettem; s én nem menthettem magamat. Most 
már kimondhatom az egész világ előtt, hogy aitatlan 
vagyok, hogy ez az asszony volt az én szerencsétlensé­
gem okozója, ez akart engem is odavetni annak, a kit 
a szeretője ölt meg ...

Majd ismét az a kevés öröm is, ami Juliska szivet 
,átülté akkor, midőn már megmondhatta annak nevét, 
ki az ő vesztének oka volt, az a kevés öröm is tűnni 
kezdett, hogy a helyet ismét odaengedje a bánatnak, 
a mit ez már olyan régen bitorolt.

__ Mit használ ez is — zokogott Juliska nem
tudja, nem hiszi el ártatlansága,mat azért most se senki.

bugutt he a kastély udvarán egy hintó, s abból huszár­
tábornoki egyenruhában Romliányi grót szállt ki. \ olt 
öröm a grófi kastélyban, hogy a várva-vart térj. a jo 
uraság megérkezett. A grot ne es Juliska a lepcsozetiiel 
vártak a grófra, hogv üdvözöljek. Kölcsönös üdvözlések 
és örömnvilváuítások után a grófin- fogadott leányát 
mutatta be a grófnak, arra kérve, fogadja el ó is le­
ányának. .V gróf homlokon csókolva Juliskái, nagyon 
kegyesen, szívéhesen fogadta. Ez után a grot magán- 
lakosztálvába tért; a grófné követte, alkalmasint, hogy 
valamire megkérje őt, mert a grót, alig hogy szobájába
ért, azmui;d leült irt.

XI.

ak a jó isten tudja ezt! . . . Fs Imre, az sem

az
jön többé vissza! Meg ha vissza jönne is! . .;

__ XV sírj leányom vigasztalta a grófnő
u jó isten, a ki tudja a te ártatlanságodat, az napfényre 
is tó»ja hozni azt, az megsegít téged is! Hízzunk a jó 
istenben, ő nem hagy el minket!------- K percben ro­

lnin-, mióta világos lett előtte Juliska ártatlansága, 
mióta megtudta, hogy azt a szegény leány t gonosz lel 
kék üldözték el a világba, azóta a nap óta egészen meg 
volt törve. Eddiginél sokkal nagyobb, sokkal kinzobb 
fájdalom kezdte dúlni lelkét, ha Elgondolt a szegény 
Icánv sorsára; és keserű, nagyon keserű volt a vád 
szivében, ha arra gondolt, hogy hogyan is nevezhette, 
hogv hogvan is káromolhatta ő azt az áldott teremtest 
hűtlennek s álltok szívüm-k, a ki őt oly végtelen, oly an 
igazán szerette. Nem volt-e egekbe kiáltó hűn, hogy ő 
annak hűségében bizalmatlankodott, a kinek minden 
gondolatit, egész lénye esak az öve volt; a ki ő érette 
ment a veszedelembe is, s most is ő miatta szenved s 
isten tudja, hol lmjdosik . . . Es mégis ezt a leányt ka­
romolta ő hűtlennek, álnok-szivünek . . . ó, nagyon keserű 
vád lehetett az!

Imre elhatározta, hogx- örökre biiesiit monda tahi­
nak, hogv sohse lássa többe . . . s örökre katona lesz. 
Jókor jött épen a levél Romliányi gróf szeretett tá­
bornokától, melyben őt X. városba, az ezredhez hívja.

XII.
X. város egyik utcáján egy daliás, csinos alak ha­

ladt, egyenesen a Romliányi grófok kastélya télé tartva.



jegv szigorú keresztülvitele által. Az igazolatlan 
óva mulasztásokért! megbüntetésnek igazi loganata 
nézetünk szerint sikerrel csak azon esetben vár­
ható, ha az előadást igazolatlanul elmulasztó ta- 
noneoknál a tanone idd hosszablnttatiiek meg 
arán\ ban a mulasztott (»rákkal. —■ Ha a tanone 
esak eg\' társánál látná a tanone idő megho. 
szablntását az igazolatlan elmaradásnak mintegy 
megbüntetése céljából, ugv er.'ísen hiszsziik, hogy 
a példa a leghathatósb eszköz volna, mely a 
tanoneokat a ponto: iskolalátogatásra sarkalna. 
Nagv«ni természetes hogy ez intézkedésnek csak 
akkor lenne sikere, ha az első toku iparhatóság 
c tanoneok felszabadításánál az ipariskolai bizo- 
nvítvánv felmutatását követeli; ugyanis ily eset­
ben a bízónvítvíim- csak akkor lenne kiadva., 
ha a tanone az iskolai hatoság által meghosz- 
szabbított tanoncévt t kitöltötte.

A felsorolt tényezők összhangzó közremii- 
ködése mellett reméljük mi. hogy a város által 
ipariskolánk leimtai fasara fordított anyagi áldo­
zat bőven kárpótolva lesz ama szellemi haszon 
által, melvet iparos tanoncaink ezen intézetben 
nyernek s itt szerzett ismereteiket az elet-iskola- 
jáhan a tapasztalás, mint legjobb mester ve ze­
tése és útbaigazítása mellett kibővítve, szaporí­
tani fogják hazánkban az értelmes iparosok 
számát.

Alisjiáni jelentős
az 18v3 ik évi május hú 7-iki közgyűlésre.

Méltóságus főispán úr!
Mélyen tisztelt közgyűlés!

A törvény által tisztemül szabott kötelességemhez 
képest van szerencséin a törvényhatóság allapotarol es a 
közigazgatási hivatalos ügyvitel körében tett intézkedé­
sekről szóló jelentésemet, mely a legutóbb tartott tör­
vényhatósági bizottsági rendes közgyűléstől vagy is 
műit 1882. évi szeptember havától ezen évi ápvil hó vé­
géig terjedő időszakot foglalja magában, a következők­
ben mély tisztelettel előterjeszteni :

A közegészség! állapot a felnőttek közt, ezen jelen­
tésem tárgyát képező 8 havi időszakon at. dacara a 
rendkívül változó és nagyrészben kedvezőtlen időjárás­
nak, nem volt oly kedvezőtlen, mint várni lehetett, sőt 
általában kielégítőnek mondható; a hőfok gyors változá­
sai és a gyakori ködök behatasa folytan egyes vidéke 
ken időszakonkint a betegségek száma szaporodott ugyan, 
a mennyiben a fentebb említett elemi behatások, külö­
nösen a légzőszervek izgatása áltál ezeknek különféle 
bajait idézték elő, mindazon által a halálozás nem vsak 
hogy nem szaporodott, de a betegségek számarányához 
képest esőkként, mi a kórnemeknek szelidebb jellegén 
kivid azon körülménynek is tulajdonítható, hogy a köz­
nép most már még is inkább veszi igénybe1 az orvosi 
segélynvujtást s különösen a betegségek bejelentése és 
ez által orvosi kezelés alá vétele az alkalmazott szigorúbb 
rendszabályok folytán pontosabban teljesíttetik.

A fertőző kórok közül a felnőttek közt a himlő 
néhány esetei és a gyermekbetegségek közé számított 
kanyaró tünetei is ít egyénen mutatkoztak, a nélkül 
azonban, hogy esak ugv is halálos kimenetelű lett volna.

A szórványos betegségek legnagyobb százalékát a 
légzőszervek luiriitos és lobbos hántalmai kepeztek, mi­
hez gyérebb esetekben az emésztő szervek hurutjai is 
csatlakoztak, többszöri gyógykezelés tárgyát képezték 
továbbá az izületi és izom esitzok, váltolaz arany lag 
t-sekélvebb számban mutatkozott.

Kapeza községben ápril liavaban néhány napi idő­
közben ugyanazon utcában ;> házban nyolc egyén has

Katona egyenruha fedte edzett, szabályos tagjait, Bozóki 
Imrét ismerjük fel <- csinos, fiatal hadnagyocskában, a 
ki feljött X. városba, hogy a tábornoknál tisztelegve a 
rendes hadseregbe való kineveztetését megköszönje s 
hogy azután katona maradjon örökre . . . Mielőtt a kas­
tély bejáratához ért, a kastély parkja mellett vitt el útja, 
a hóimét a lágyan, szelíden susogó falombok mögül 
édesen csengő, kedves hangok ütik meg füleit . . . < >nfe­
ledtem akaratlanul is megállt, de meg mintha nem is 
lett volna ereje tovább menni, mintha esak valaki lábait 
a földhöz odakötötte volna. . . . olyan ismerősek voltak 
ezek a hangok, olyan édesen csengtek azok :

. . . Szomorúan zug-búg a szél,
Csendről, nyugalomról beszél,
Jó lesz ott majd megpihenni.
Oda lenn már nem fáj semmi,
< >da lenn már nem fáj semmi,
Nem fáj semmi ! . . .

ügy az ő szivéhez szóltak ezek a hangok, ezek a 
szavak . . . Vágyó tekintettel nézett arra, a hóimét ez 
ismerős, kedves hangok jöttek.

Egy megnevezhet len érzés gyűlt lángra szívébe. 
Nem birt elh-ntállni. Valami ugv vitte, ragadta magával. 
Sietve rohant be a kert utcára vezető ajtaján.

A dal elhangzott. Benn a kertben a lombos tak 
alatt szemei egy igéző szépségű fiatal nőt pillantottak 
meg. Feketeselyem rtihadcrék simult feszesen karcsú, 
gömbölyű testére. Szőke selyemhaja gazdag gyűrűkben 
folyt alá vállaira. A mélázó szép, kék szemek az előttük 
pompázó délszaki virágokra szegezve pihentek.

Imre a fiatal nőt megpillantva, mélyen lesújtva, 
nagyon szomorúnak érezte rövid időre bar felvidult 
szívét. A fiatal nőben nem azt látta, a kit ó hangja 
után annak gondolt, remélt; nem Juliska volt.

A szegény Juliska egyszerű, falusi kisleány volt! 
Szomorú gondolatokba mélyedve jó ideig állt ott a fasor

hagvmáz tünetei közt betegült meg, az azonnal életbe 
léptetett orvosrendőri intézkedések legszigorúbb alkalma­
zása mellett a kór terjedése meggátoltatott ugyan, de 
fellépésének oka nem volt kideríthető, a mennyiben a 
heh i és kórvizsgálatok alkalmával a kutak s azokban 
levő viz tisztának és a lakások is egészségeseknek talál­
tattak.

A lendvai járás némely községeiben ragályos rögös 
köthártya-lobban az úgynevezett egyptomi szembeteg­
ségben szenvedő «-gyének gyógykezelése céljából a me­
gyei főorvos ur javaslata alapján foganatba vett intéz­
kedések sikereseknek bizonyultak, mert a kórtól lépet­
tek közül inár többen meggyógyultak és több év óta 
elidiilt esetek is javulnak, ujabí) ragályozásnak pedig j 
eleje vétetett.

Kevésbbé volt azonban kedvező a gyermekek 
egészségi állapota, de ennek legfőbb okát még az előző 
időszakból átszármazott heveny-fertőző és ragályos kór- | 
esetek képezték, melyek folyton a legerélyesebb óv és ; 
gvógviiitézkedésekct tették szükségessé és ezek mellett 
is teljes megszűnésük esak március hó végével követ- j 
kezet! be, miért is a gvermekek egészségi állapotát esak 
ápril havától fogva jelenthetem kedvezőnek; azt meg­
előzőleg uralkodott a himlő 23 községben 240 kóreset­
tel, ezek közül meggyógyult 212, meghalt -»7 ; a vörheny 
71 községben lépett föl 296 kóresettel, ezek közül meg­
gyógyult 217, meghalt 79; vérhas volt 1 községben 2:> 
kóresettel, meggyógyult 29. meghalt 2; végre a kanyaró 
két községben lépett föl 132 kóresettel, meggyógyult 
1 is, meghalt 4, s még jelenleg is gyógykezeltetik 10.

Ezen számadatai az előfordult járványos kövese­
teknek eléggé igazolják azt, hogy a lefolyt 8 havi fe­
lette kedvezőtlen időjárásnak legkárosabb behatása a 
gyermekek egészségi állapotában mutatkozott, s ebhez 
hozzá kell tennem azt, hogy a járványok nagyobb és 
pusztítóid) terjedésének esak is a legszigorúbb rendsza­
bályok erélyes alkalmazásával lehetett gátol vetni s e 
tekintetben elismeréssel kell kiemelnem a megyei főor­
vos urnák fárad katlan buzgalmát, ki a legtöbb járvány- 
lepte községekben személyesen vizsgálta felül az óv- és 
gvógvintézkedések foganatosítását, a tapasztalt hiányokat 
azonnal pótolta és az előfordult gyógykezelési mulasztá­
sokat is a tör vény szabta orvoslat tárgyává tenni nem 
késett, melv eljárása bizonyára a siker főtényezőül 
szolgált.

A védhimlő ojfásra nézve mely által a legsi­
keresebb eredmény éretett el, a mennyiben a himlő a 
velünk közvetlen szomszédos megyéknél is aránytalanul 
csekélyebb mérvre szoríttatott - tisztelettel jelentem, 
hogy miután a múlt évi általános védhimlő-ojtás a jár­
vány elfojlása tekintetéből már a limit év első hónap­
jaiban nicgyeszerte befejeztetett, nehogy az év többi hónap­
jaiban szülöttek a folyó évi ojtás idejéig a járvány ve- 

I .szélvének kitéve legyenek, ez okból a védhimlő-ojtás 
ugyan a főorvos ur javaslata alapján az év második fe­
lében illegve szerte újból és így kétszeresen teljesíttetett, 
melv alkalommal beojtatott (iiol) ti és 6o57 leány — ösz- 
szesen 13308 ojtonc, s közülük sikeres volt az ojtás 
13193 gyermeken; de még sikeresebb eredmény éretett 
el a felnőttek viszont,ojtásánál, mely a múlt év végéig 
összesen 10,368 felnőtt egyénen foganatosíttatott s közü­
lük teljes sikerű volt a viszontojtás 9029 egyénen, mi­
nek főleg tulajdonítható a himlő terjedésének gyors meg- 
gátlása és aránylag a felnőttek közt oly gyér előfordulta;

a fentebbiek összesített eredménye szerint tehát a 
múlt évi általános védhimlő-ojtás az előző évinél ;)998 
ojtási többletet mutat fel. a tblvó évi ojtás pedig sza- 
bályszeriileg megkezdetett és folyamatban van. jelenleg 
teljesen járvánvmentes és így kedvező körülmények közt.

Sajnos, öngyilkosságnak a lefolyt 8 havi időszakon 
át 13 esete fordult elő, melyek közül 4 esetben lövés,
7 es«‘then felakasztás, 1 esetben önmérgezés és 1 eset- 
kutba ugrás által hajtatott végre az önkivégzes; mellőzve 
a szerencsétlen áldozatok névszerinti felsorolását, tiszte­
lettel megjegyzem, hogy mindezen eseteknél teljesített 
rendőri vizsgálatok által a gyászos tett indokául el <-:t unt­

elején. Ue, hogy ne látszassák annak, mint a ki ok es 
és vél nélkül jött a kertbe, a fiatal nő felé közeledék, 
hogy majd a gróf ittlmnléte felől fog kérdezősködni . . . 
De meg, mintha valami odabenn is súgta volna, hogy 
közeledjék feléje.

-- A gróf nincs itthon, jószágára utazott, felelt 
szép csengő hangon a megszólított fiatal nő.

Hej! százszor is visszaesengtek ezek a hangok 
Imre szívében, míg újra szólhatott.

Tisztelegni kívántam a grófnál, én, mint a ki 
a gróf zászlaja alatt küzdöttem sokáig az olasz háború­
ban, szólt ismét Imre, de hangjából kitetszett, hogy na­
gyon reszkethetett a szíve.

Az olasz háborúban?! ismétlő magát feledve, 
akaratlanul is a fiatal nő, mialatt gyenge pirosas láng 
ünté (-1 fehér, halavány arcát, mint kora reggel hajnal 
az eget, a mi után a kellő nap egész pompájában szo­
kott felragyogni.

Majd, soká tépelődve magában. - Ettől kérde- 
zősködhetem Imre felől . . . ismeretlen, nem tudja kiva- 

I gyök; de meg mintha ...<), ezek a fekete, tüzes sze- 
; mek ! . . . Ez a hang! . . .

Szép, égszínkék szemeit a földre sütve, reszkedő, 
alig hallható hangon szólt tovább . . . nagyon doboghatott 

I a szíve.
Nem ismerte ön ott szegény Bozóki Imrét, a 

kinek mi már esak halálhírét hallottuk . . . \ alahol el­
veszhetett a csatában!

— Bozóki Imre — szólt lélekzetnyi szünet után 
szakgatott, töredezett hangon — ;iz nem halt meg, él; 
visszajött falujába: az most is, a ki régen volt mély 
lángoló tekintetet vetve a fiatal nő szemeibe igazán, 
hőn szereti most is Juliskáját . . . Bozóki Imre — az én 
vagyok!

— Imrém! kiált a fiatal nő az igazán szerető 
szívből feltörő végtelen boldogság és öröm édes hangján

ság — szerencsétlen családi viszonyok vagy súlyos anyagi 
csapásokon kivid egyéb nem volt kideríthető.

Elmezavar 12 egyénen észleltet«-tt, kik közül S 
szerencsétlen közveszélyes állapotánál fogva az országos 
tébolydába elszállíttatott, 4 pedig liázigundozás alatt 
gyógy kezel te tik.

Véletlen szerencsétlenségnek 2.3 egyén lett sajnos 
áldozata, nevezetesen 8 egyen vizbetulásnak s <*zek kö­
zli! 4 égvén a Dráva áradásai alkalmával felfordult esői 
nakbólí kiesés folytán , továbbá 3 egyén a pálinka­
égető helyiségben kifejlett széngőz általi megtullásnak.
1 egyén véletlen meglövésnek és ismét egy egyen vélet­
len ünlüvésnek, 4 egyén favágás alkalmával ledőlt fa 
általi agvotiiitésnek, egy pálya őr ittas állapotban gőz­
mozdony általi elgázolásnak, 1 egyen ledőlt fal es barom 
egyén földhordásakor leomlott föld általi agyon nyomás­
nak, 1 egyén terliesszekérrőIi leesés és elgázula ual. 
végre 2 egyén házépítésekor a letöröli lezuhanásnak es­
tek áldozatául.

Boncolás teljesittet«*tt összesen 46 és pedig törvény- 
széki esetben 25, rendőri tekintetből 21: a halál oka
volt az előbbieknél 8 elvérzés, 7 agyrázódás. 2 agyguta,
2 mérgezés, 2 éretlen magzat, 1 megfojtás, 1 vízkor. 2 
égési seb-genyvér; a rendőrieknél 8 agyguta, 4 vizbe- 
fullás, 4 lövés általi elvérzés, 1 agyrázódás, 1 vérsze­
génység, 1 eltulladás és 1 idétlen magzatkór.

Jelentésemnek a közegészség ügyét tárgy azó «-zen 
része kiegészítéséül van szerencsém a megyei népesedési 
mozgalom üsssesitett adatainak kimutatását mely igen 
örvendetes arányt tanúsít múlt évi szeptember hó 
1-től folyó évi ápril hó végéig terjedő időszakra nézve
a következőkben előterjeszteni ugyanis:

Szület­
tek

Meg­
haltak

Szapo­
rodás

Nagy-Kanizsa városában 468 317 151
Tupolezai szol gab irói járás 1159 942 217
Sümegi 2( K if 1 737 1263
Keszthelyi 7<I9 651 5s
Kanizsai 987 658 329
Pacsai 954 661 293
Zala-egerszegi ., 1026 475 551
Novai 495 325 I7<i
Alsó-lendvai 1087 599 488
Létén vei 758 453 3( 15
Perlaki ‘ »2D 661 268
Csáktornyái ., r Pl 16 535 461

( Issz« ‘Sí n 11568 7014 4.554
A hasznos házi állatok egészségi állapota a lefolyt 

időszakban általában nem volt k«*dvvzőtl«*n, a mennyiben 
járvány vagy ragályos kórnem uralgott és az antvaxkór 
ugv egvéh elhullási esetek is a szokott arányt túl nem 
haladták és e tekintetben rendkívüli intézkedések tár­
gyát csak is de ez most már úgyszólván állandó tar­
tammal a keleti marhavész behurcolása elleni óv- 
rendszabályok pontos foganatosítása képezte1, a mi kellő 
sikerrel eszközöltetett is.

De ha nem volt is általában keilvezoth n az állatok « gesz 
ségi állapota, másfelöl sajnos tény az, hogy a korán Iá-állott 
«őszi esőzés és rendkívül tartós tél folytán, valamint a tava­
lyi szűk és táperő nélküli takarmánytermés következte 
ben, felette nehéz viszonyuk közt folyt I«1 ezen időszak 
a gazdasági állatok élelmi ellátása tekintetében és ez a 
illegve nagv részében tetemes áldozatokat is igenyelt 
most pedig csak azt kell kívánnunk, hogy ennek káros 
utóhatása az időszak és táplálék változásával ne követ­
kezzék he, az előbb igen is szűk tartásra kényszeritett 
gazdasági állatok egészségi állapotában.

Cgvan a lefolvt időszak alatt a szarvasmarha jar- 
lati és kereskedelmi forgalmát illetőleg jehmtem, hogy 
múlt évi szeptember hó 1 -tol folyó évi április ho végéig 
a központból a megyebeli körjegyzőségekhez kia«latott 
összesen 58810 drb 5 kros és 15S56 drh 3 kros bélyeg- 
járlati űrlap, melyekért összesen 3416 írt 18 kr. illetek 
szolgáltatott át a kir. adóhivatalba.

A nem kevésbbé fontos lótenyésztés fejlesztése ér­
dekében a lefolyt időszak alatt is több oly intézkedés

s gömbölyű kis karjait kitárva zokogva borul oda hun-
dobogó szívére . . .

Megható volt e jelenet, hagymás nyakába borultuk,
! ugv zokogtak. Úgy megs írtak a nagy boldogságban, 

mint a kiesi gyermekek.
A néma csendességben vsak a szív veresei lein tett 

hallani.
A végtelen jóságu gondviselés, a ki látta a kel 

szív önzetlen, igaz szerelmét, a ki látta nagy szenveilé- 
süket, sok bánatukat, mióta egymástól elszakadtak : az 

: a végtelen jóságu gondviselés sietett is szemeikből letö- 
; rolni a könyiit, küldött számukra egy angyalt, a ki 

messze szétvált utaikat ismét összehozta.
Imre és Juliska aztán elbeszélték egymásnak tör­

ténetüket. Elbeszélte Imre, hogy mint fedezi«1 tél a sze- 
I gény, szerencsétlen Manczi Juliska ártatlanságát.

Beszélgetésük alatt nem is gondoltak arra, hogy 
feléjük most egy harmadik áldó szem is tekint. Hogy 
is gondoltak volna most arra, hogy is vették volna azt 
észre, mikor a nagy boldogságban annyi beszélni való­
juk volt.

Végre líomliányi grófnő ki a szerelmesek talál­
kozását a kastély kertrenyiló ablakából nézte, lejött hoz- 

I zajuk . . . meglepte a két szerelmes galambot.
Imre tiszteletteljesen a grófné elé .sietett magát 

bemutatandó . . .
Ismerem már, kedves gyermekein szólt a 

grófnő nyájasan szívem mélyéből köszönöm önnek jó 
fiam, a ki férjein életét saját élete veszélyeztetésével 
mentette meg! Áldja meg érte az Isten! . . . Lejöttem 
hozzátok folytató tovább a grófné Juliska felé for­
dulva — kedves gyermekeim, hogy megáldjalak benne- 

: leket . . . Ha szeretitek egymást igazán, 1«-gyetek egy­
másé, legyetek boldogok! Én reálok adom áldásomat.

Most tudták csak meg, most lett csak Imre és 
Juliska előtt világos, ki hozta az ő messze szétvált utai­
kat össze.

»

%■



I ,-n-nt inti vek megyénkben a lónevelés előmozdításá- 
Mk mái' >s tapasztalható lendületét kedvező irányban 

11,1 |n[ hivatva lesznek ; így a nagyméltóságu löldmive- 
ős kereskedelmi minisztérium a kellő számú és 

>vak hiányán segítendő, a mel- 
......— ző mének számát ez évbe

rnei ld darabba

nos
alkalmasnál
dijakban kios

!iie<deielő minőségű apa _
■ o" \ az állami fedező mének szamai ez evnen is- 

es így összesen o4-re szaporítani ke- 
,v,.skedett, a melyek által az ápril hó végéig fedezett 

p‘ilírák száma 1 542 tesz ki és még azonkívül a niagá- 
,-i.k tulajdonában levő legjobb minőségű és fedezésre 

;',k talált IV drb mén számára 80 és GO fitos 
sztandó 1440 frtnyi méntartási segélyt en- 

■,,l, l\ » zni kegyeskedett, oly feltétellel, hogy az ekként 
7í i'i-izi'itt magán méneket tulajdonosaik 1, legfeljebb 2 
f..iiutnví díjszedés mellett közhasználatra bocsássák ; to- 
v-',l,|ia ugvan ;l magas minisztérium ez évben ismét az 
;|'|.tU1i mellesekben leendő felnevelés végett a megyéből 

;m I éves ménesikókat vásároltatott, nevezetesen Xala- 
}■ H'm-s/eyeii megyeszerte hirdetményezett nyilvános éljá- 

7 di bot. özszesen 1320 írt árért és egyes magá- 
-1,^I)k 11 ál is többet; a fentebbieken -kívül a megyei 

„ml át Ív rendelet értelmében teljesíttetett a megyebeli 
7/,- magán-mének megvizsgálása, melynek során te- 
vt,^/ i..-;izolvánvnyal elláttatott összesen TV drb mén, a 

t. i,\e--/iesre alkalmatlanoknak talált mének pedig a fe- 
m/, „tnl eltiltatván. hatósági felügyelet alá helyeztettek; 

;l, 1 >73 ik évi XX. t. e. értelmében az évi ló- 
" ‘- l- ------1_ eredménye a megyebeliszeiras te ■sütetvén, annak

■<•• tüntette ugyanis:
----- — össze-

Mén Heréit Kanca sen
Tapolezai járás 15 869 827 17151 1
Sümegi r 11 549 645 1208
Kesztlielvi ~I 17 719 720 1456
Kanizsai 272 842 2367 3481
pae-ai 4í* i 64 1043 1858
Zala-egerszegi - 74 497 1372 1943
Novai 153 214 1288 1656
Vlsó-kiulvai 110 213 2312 2635
Tetemei «1 240 405 1759 2404
Perlaki 3112 a < t 2673 3552
(’sáktornvai 136 09 2< >60 2205
Xagv- és Kis-Kanizsa v. 233 477 710

! i K-zeseii tehát a megye 
egész területén van 1370 5981 17543 24013

A,.! l.nrtAz 1 f). r

Köoiinveiknel ne

mar

-eretne/ek nini szeretni, mint réyen,
*’ ti ekem mi ír más „aj, rai/j/oi/ az ei/eu 
</;/ csiliiiiiidii mit esnk, az is lefutott, 

szeretni soha tollin’ nem tia/ol,’.1/

1arai/szoin rád liütelen sze/i aia/i/alom, 
tért csaltad mei/ a szí remet oh/ nai/jJO'il,

■ ■' * l,mei'</ az ui/i/ meifhocsdt ha iijered,
".Hl ko/iorsion kinn/es szemmel kisered.

Maroshalmi Gyula.

jutalék t»rszággvülesileg megajánltatván, a folyó évi fő- 
-zás az. arra törvény szerint március hó 1-től ápril hó 

vén-éitr kitűzött határidő alatt megyénk 12 sorozó járá- 
saiban akadálv'talmiul és törvényszabta renddel és ered- 
uiénvnvel foganatosíttatott, mely alkalommal a megyére 
kivetett hail jutalék fedezésére, az utóállítasi fel ül egek és 
az időközi elbocsátások által támadt pótlások leszámo- 
j:’,illetőleg betudása után összesen besoroztatott 
(uI a|iine, !Mi póttartalékos es ezeken kívül a honvéd­
séghez besoroztatott 700; a sorozó bizottságilag kétsé- 
ev-nek talált had képesség tekintetéből pedig felülvizsgá­
latra rendeltetett összesen 2GV.

A vadászati jegyek kiszolgáltatását a törvény az 
ali-pán hatásköréhez utasítván, ennek foganatosításául 
tisztelettel jelentem, hogy múlt évi szeptember 1 - tői folyó 
évi ápril hó végéig általam kiadott, a törvény végrehaj­
tására vonatkozó miniszteri rendeletek értelmében 113 
drb. 12 fitos, I drb. G frtos. T> drb. 4 forintos es lt) 
din. 2 frtos s ígv összesen 1 i>0 drb. vadászati jegy, 
melyekért a szabálvszeríí illeték fejében összesen 1488 
fvt szolgáltatott át a kir. adóhivatalba.

Tgvanitt tisztelettel megemlítem, hogy a vadászat­
ról szóló* 188,'). évi XX. t. c. 3 §-a szerint a törvény 2-ik 
jja alá nem tartózó földbirtokokon es a községek tulaj­
donát képező területeken a vadászati jogot az egyhatár- 
beli földbirtokosok a községgel együtt legalább is G évi 
tartamra bénh-adni kötelesek lé-ven, feladatomnak ismer­
tem a hatályba lépett törvény ezen rendelkezésének 
né v \ i szerte foganatot szerezni, miért is az érintett va­
dászati jogoknak szabályszerű nyilvános árlejtés utjáni

Imre és Juliska forró csókokkal siettek elhalmozni, 
s az. igaz hála könyvivel öntözték a nemesszívü grófné 
áldástosztó kezeit.

em volt nekik egyebük '

Három hét múlva víg zajtól zendült meg az X-i 
kastély ...
A gróf és grófné fogadott leánya, a szép Juliska 

tta esküvőjét Hozóki Iliire katonatiszttel.
Esküvő után Imre és Juliska Marotfaluba utaztak, 
Juliska bocsánatot kérjen szegény, ősz atyjától 

; g o n d o lattan tettéért!

Elszakadtál tőlem

kiszakadtál tálán á/iiok, csapoddr 
thj.' un haszna. ho()U ha mei/ is hulltad 

.1 te /ni/zán, ini/adozú eteted 
h/femefett cj/i/ rente'll i/d its eletet.

bérbeadását és a vonatkozó bérszerződéseknek törvény­
szabta jóváhagyás végett hozzám folyó évi július hó 1-ig 
leendő beterjesztését elrendeltem.

A lefolyt 8 havi időszak alatt a megye területén 
előfordult tüzesetek száma 84 volt, melyeknél összesen 
108,202 írtra becsült érték hamvasztatott el, — ebből 
biztosítva volt 32,017 frt, s így a biztosítás nélkül szen­
vedett kárral 7G,18ö frtnyi érték semmisíttetett meg. A 
letelt 8 havi időszak alatt előfordult tüzesetek száma 
tehát az előbbi hasonló időszakhoz képest 37 apadást 
mutat, mert ennyivel volt kevesebb a tüzesetek száma, 
mint az előző időszakban, mind a mellett mégis szüksé­
gesnek vélem, hogy a múlt évi májusi közgyűlésben tett 
tűz rendőri intézkedések különösen a helyi őrködés 
és tűzbiztonsági felügyelet pontos teljesítése valamint 
tűzveszély eseteiben a köteles segély nyújtás akadálytalan 
kiszolgálása tekintetében most felújítva megyeszerte 
ismét elrendeltessenek.

(Vége köv.)

A Zalamegyei
„G AZD A SÁG 1 EG Y ES l'• LET"

hivatalos értesítője.

jegyzőkönyve
a Zalanteqyei i/azdasái/i eqyesület Zatu-Eqerszeqen hSS.'l. 

évi május hú 0-án tartott rendkívüli közqy ülésének. 
(Folytatás.)

37 136—1883.
Az igazgató választmány t. 1883. évi április 21 -éipn -eu

acai rpu
Mely akadályok állják útját a kivitel növekvésé­

nek s melyek szorítják le egyes talán megnyerhető
piacokról?

ági egyesület meghallgatása

tartott ülésében, Skublits Jenő alel nők ur előadá, hogy 
mint zalamegyei közgazdasági előadó a mngú föld növe­
lés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. minisztériumot 
felkérte, hogy a Zalamegyei gazdasági egyesületet anyagi 
segélyezéssel támogatni szíveskedjék, mely felkérésre 
azon választ nyerte, hogy ezt a nyert hitel erejéig az 
egyesület munkatér ve és költségvetése felterjesztésével 
kész teljesíteni, sőt a vidéki köröket is munkatervük­
nek s a költségvetésnek előterjesztése folytán segélyezi 
azon megjegyzéssel, hogy még a teljesen önálló gazda­
körök munka terve és költségvetése is mindenkor a gaz­
dasági egyesület utján terjesztendő tel, s a segélyezés 
iránti elhatározás a gaz 
után fog történni.

Erről a Keszthely-vidéki gazdakör t. elnöke utján 
azon célból értesítve lévén, hogy a mennyiben a folyó 
évre a kormány, de az egyesület részéről is a segélye 
zést igénybe venni szándékozik, a közgyűlési leg megál­
lapítandó munkatervet s költségelőirányzatot az egyesü­
let elnökségéhez mielőbb beterjeszteni szíveskedj ék. hogy 
az még a jelen közgyűlésen tárgyaltathassék, s esetleg 
a m. kir. minisztériumhoz felterjeszti-thessék. Bogyay 
Máté ur, mint a Keszthely-vidéki gazdakör elnöke arról 
értesítő az egyesületet, hogy az értesítést s illetőleg tel­
hívást csak április hó 26-án kapván, sokkal rövidebb idő 
maradt, hogy sem a gyűlés megtartása esetében is az 
ebből kifolyó munkálatok elkészítése s a gazdasági egye­
sület által megtartandó gyűlésre leendő beküldésére elég­
séges lett volna, de szabatos munkálatot beterjeszteni 
nem is lehetett volna, mert a gazdasági egyesület által 
az aláírási ivek szintén csak a közel napokban bocsát­
tattuk ki s annak eredményétől függ, hogy a kör jöve­
delme is mennyire fog szaporodni, miért is a jelen köz­
gyűlésre sem a költségvetést, sem a munkatervet elő 
nem terjesztheti, tudomásul vétetett.

38 130—883.
A Soproni kereskedelmi és iparkamara 1127 8N3. 

sz. a. kelt megkeresésében az 1882. évről a mngú föld- 
növelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. minisztérium­
hoz felterjesztendő főjelentéséhez a mezőgazdasági viszo­
nyok mikénti alakultáról a küldött kérdőpontok szerint 
értesítést kívánván, a megkeresvény az igazgató választ­
mány 1883. évi ápril 21-én 11 130. sz. a. hozott vég­
zésével Skublits Jenő alcímük urnák oly felkeresse! ada­
tott ki, hogy az egyesület titkárával egyetemben az ér­
tesítés tervezetét beterjeszteni szíveskedjek. Ennek kö­
vetkeztében Szigethy Antal titkár által beterjesztett vá­
lasz-tervezete felolvastatott, mely is a következő:

Tekintetes kereskedelmi- és iparkamarának.
Sopronban.

A tekintetes kereskedelmi- s iparkamara f. 1883. 
évi április hó 11-én 1127. sz. a. kelt átiratában a végett 
kereste meg egyesületünk elnökségét, hogy miután azon 
szoros összefüggésnél fogva, melyben hazánk kereske­
delme a mindenkori termés, illetve a marha tenyésztés 
eredményével áll, a kereskedelem s forgalom hű kepe 
csak úgy nyújtható, ha ennek keretében a mezőgazda­
sági viszonyok mikénti alakulta is belevonatik, a. múlt 
évrőli főjelentéséhez leendő használatra szíveskednek a 
következő kérdésekre rövid, de kimerítő választ adni 
úgy mint:

Milyen volt a termés, illetve tenyésztés általában, 
továbbá fajok, minőség, mennyiség szerint?

Melv körülmények, különösen időjárási viszonyok 
folytak be a termés, illetve a tenyésztés alakulására?

A termés s tenyésztés növekedett, vagy csökkent-e 
a megelőző évhez képest s mennyivel ?

A termés s kezelés úgy a tenyésztés s hizlalás te­
rén mutatkoznak-e hiányok?

Milyen volt az üzlet menete s a kelendőség álta 
Iában ?

Melv körülmények folytak be az üzlet menetére?
Milyen volt a conjunctura és az ármozgás alaku­

lása és melv körülmények voltak azokra befolyással ?
Melyek voltak a termelés, illetve tenyésztés és 

üzlet esetleges akadályai s mely eszközözökkel lehetne 
ezen bajokat elhárítani?

Milyenek voltak a he és kivitel viszonyai általában ? 
Melyek a tárgyalt fajok vagy termények főkiviteli

t Folyt, követ.)

Helyi, megyei és vegyes hírek.
ítimiSiíteri látogat as. Magas vendége volt Keszt­

hely városának f. hó 17-én. E napon d. u. 1 1 órakor 
érkezett a keszthelyi vasúti állomáshoz gróf Széchenyi 
Pál m. kir. földül Ívelés-, ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszter ur őnagyméltósága. A pályaudvarnál gr. Festetich 
Tasziló, továbbá Balás Árpád gazdasági intézeti igazgató 
és Sons Mihály tanár fogadták. A miniszter eljövetelé­
nek egyik célja volt a hatáskörébe tartozó gazdasági 
tanintézetet tüzetes vizsgálat tárgyává tenni, más részt 
gr. Festetich Taszilót meglátogatni s mintagazdaságát 
megtekinteni. A grófi kastélyba szállva, csekély pihenés 
után 21 órakor a miniszter Festetich Tasziló gróf kí­
séretében a gazdasági tanintézetet ment megtekinteni: az 
Intézet épülete előtt a gazdasági tanintézet tanári kara, 
a hallgatóság s nagy szánni közönség fogadta. Balás 
Árpád intézeti igazgató a díszkapunál emelkedett szel­
lemű beszédben üdvözölte a minisztert, kit a közönség 
a beszéd végeztével lelkesen megéljenzett. valamint a 
város kegy urát gr. Festetich Taszilót. Behatóan meg­
szemlélte ezután a magas vendég az intézetet, annak 
belső felszerelését, majd az intézet gazdasági telepéhez 
kocsizott ki. A miniszter, úgy gr. Festetich Tasziló a 
tapasztalt rend felett teljes elismerésüknek adtak több 
Ízben kifejezést. Keszthely város küldöttsége 18-án a 
reggeli órákban tisztelgett a miniszternél, a ki ugyan az 
nap a délutáni vonattal elutazott. A város utcái ottléte 
alkalmával ünnepi fényben úsztak; a házak fel voltak 
lobogózva s az intézeti épület előtt díszes diadalkapu 
volt tiszteletére felállítva.

Meghívó. A zala-egerszegi ügyvédi kamara rendes 
évi közgyűlésének megtartására határidőül t. évi június 
hó 2-ik napjának d. e. 9 óráját Zala-Egerszcgre, a ka­
mara hivatalos helyiségébe tűzöm ki, a melyre az ügy­
védi kamara i. t. tagjait tisztelettel meghívom, Tárgysor:
1. A múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.
2. Az 1882. évi kamarai működésről szóló jelentés. 3. 
A kamara pénztárának állapotáról szóló jelentés. 4. Az 
188- .,. kamarai évi pénztári számadások felülvizsgálása 
s jóváhagyása, f). Az 18S:i kamarai év költségvetésé 
nek megállapítása. G. A bírságpénzek hovaforditásának 
meghatározása, i. Az ügyvédi lajstrom felolvasása. Ívelt 
Zala-Égerszögen 18,s,3. május hó 12-én. Arvay István mk. 
elnök.

Az 1883. évi vedhimlönjtás az ojtási körök és az 
ojtást teljesítő orvosok megnevezésével. A tapolezai-, 
köveskállai és monostor apátii közegészségi körökben 
dr. Beszedies Ede tapolezai járás orvos. A balaton füredi 
közegészségi körben dr. \\ cisz balaton füredi körorvos. 
A sümegiben dr. Lukonich Gábor körorvos, a csöbrén 
dekiben Kauders Ede körorvos, a tőrjeiben Mehr Mór 
körorvos, a szent-gróthiban dr. Mizner Náthán körorvos. 
Keszthely mezővárosában a városi orvos. Keszthely p. 
városi közegészségi körben dr. Singer Bernét körorvos, 
a karmacsiban dr. Löwy Mór körorvos. Nagy Kanizsa 
városában dr. Pick Albert és Bácz Antal városi orvosok. 
A szepetneki közegészségi körben Augcnield 1 ülöp 
körorvos, a szent-balázsihan (i lezinger Zsigmond körorvos, 
a kiskomáromiban Lorch Antal körorvos. Lég rád varo­
sában 1 lirschl Annin városi orvos. Apacsai közcgcszsegi 
körben Pechnitz Ignác körorvos, a kapornakiban Sipos 
Imre parsai járás orvos. A zala egerszegi l-ső közegész 
ségi körben Rigó Ferenc körorvos, a zala-egerszegi 
1 Tikban dr. Gráner Adolf körorvos, a szepetkiben dr. 
Hárv István járási orvos, a zala-lövőiben dr. Kertész 
Nándor körorvos. Síijtör és Puszta Szent-László közsé­
gekben dr. Háry István z.-egerszegi járási orvos. A novai 
és pákái közegészségi kerületben Farkas Ferenc járási 
orvos. A baksai közegészsi'-gi körben Király Mór aTo- 
lendvaí járási orvos, az alsóimul vaiban Moser Samu kör­
orvos, a bellatincziban dr. Polácsek Arnold körorvos, 
a dobronakiban Mihálovits István körorvos, a léteméiben 
dr. Hamburger járási orvos, a bánokszentgyörgyibeii dr. 
Hamburgéi- járási orvos, a kottoviiban Rózsai Mór körorv., 
a perlakiban Mándl Antal körorvos. A szoboticzai es 
goncsá11vI közegészségi körökben dr. Böhm Sidney per­
laki járás orvos. Csáktornya városában dr. Schwartz 
Albert városi orvos. A stridoi közegészségi körber dr. 
Krásovecz Ignác járási orvos, a nedchczibcn Szirtey 
Nándor körorvos, a muraszerdahelyiben < irabovccz And 
rás körorvos.

Az egyenes adofelszolamlási bizottság Zalamegye 
területére az 1883-ik évre elekén alakult meg. Belügy ­
minisztérium által kineveztettek : elnökké Szigethy Antal; 
helyettes elnökké Arvay Lajos urak. Bizottsági tagokul 
a pénzügyminisztérium által megbizattak mint rendes 
tagok: Csillagh Gyula. Tliassy Mihály, mint póttagok: 
Cserfán László, Künigmáyer János urak; a megyei 
törvénvhatóság részéről megválasztattak, mint rendes 
tagok: Skuhlies István, Gráner Jakab, mint póttagok:
1 sóó Alajos, Szilv Dezső urak. A bizottság valószinüleg 
még csak október hóban kezdheti illeg működését. ínint- 
liogv az adókivető bizottságok csak e hó elején kezdtek 
meg eljárásaikat.

Ä zala-egerszetji tekeegylet f. hó 18-án tartott 
közgyűlésén felolvastatott I Tajik István e. pénztárnok 
urnák az egvlet 1882. évi bevételei- és kiadásairól ve­
zetett számadása, melynek megvizsgálására Szalay Fe­
renc, Ilollósv József és Ed várd v Ignác tagokból álló 
számvizsgáló bizottság küldetett ki. I gy anezek niegbi- 
zattak. hogv a hátralékosok névsorát s az összes hátra­
lékot egvbeállítva, mindkét ügyre vonatkozó jelentéseiket 
az elnökségnek mielőbb adják be. A tisztit jitas ered me­
nve: Szeghő István elnök. Kovács Karoly alcímük, Bo- 
sclián Gvula iigvész. llajik István pénztárnok. Hantin 
Károly ellenőr, Kaffehr Béla és Szalay László jegyzők.

Választmánvi tagok: dr. Gvümörey \ nice, (lidro 
László», Rózsás Lajos. grf. Festetich Berni. Vizy Gyula, 
dr. Hárv István, l’dvardv Ignác. Horváth Berta, Simon 
István, Ilollósv József. Somogy János. Szalay Ferenc. 
Végül az elnöksó-g felkéretett, hogy a múlt évi alapon 
Lacher Józset vendéglőssel a kaszaházi kertben az egy­
let által eddig bírt tekehelviség bérbevétele iránt a szűk-
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séges intézkedéseket tegye meg; ha pedig nevezett ven­
déglős a helyiséget kiadni nem akarná, úgy a Kosen- 
kráncz kert bérbevétele iránt szíveskedjék intézkedni.

Tüzoltoszerek beszerzése érdekében a Jiuesu-Szt.- 
Lászlú és vidéke önkém tes tüzoltóegvlete aranv s ezüst
targv-sors}ii íra nvert engedélyt. Kiboesáttatik ;>() ezer 
darab sorsjegy, ára egy egy sorsjegynek -•> k raj var, 
nvereménv 243 lesz 4:>IMl ha <-vtekben. A húzás 1884 
évi május 8-án történik. Minden üt sorsjegy után a ha­
todik díjtalanul számítható. A tűzoltó intézménynek fej­
lődése, erősbüdése közóhaj leven, e humánus intézmény 
pártolását melegen ajánljuk. A szomszédbeli egyletnek 
pedig nemes fáradozásához sikert, kitartást, legfőkép tü­
relmet kivárniuk!

Alapszabálymegerösités. Az alsó-domborui ^olvasó­
körnek alapszabályai a m. kir. belügyminisztériumnak 
f. évi 2GŐ32 sz. a. kelt rendeleté alapján a bemutatási 
záradékkal elláttattak.

Tűzvész. Folyó évi május 14-én éjfelutan tel 1 
órakor t. nemes-apátii községben tűz támadván, i lak ház 

közöttük a községi iskola is 4 gazdasági épület­
tel egvütt a pusztító lángok martaléka lett. A romboló 
ttíz elem akkor ütött ki, mikor legnagyobb nyugodtság­
gal éjjeli álmunkban szenderegtiink és mire a tűzvészt 
észrevettük, két egymás mellett, úgy egy ölnyi távolságra 
fekvő épület már egészen lángban állott. A tűz gyors 
terjedését az épületek tömöttsége és a feltámadott szél 
nagyon elősegítette, annyira, hogy a szomszéd házak 
lakosai alig tudtak a fölöttük recsegve égő lakházukból 
menekülni. Fájdalom! egy emberélet is áldozatul esett.
Frideez Juliánná mintegy 4* íaja nug
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Pongráez Adó
nvok. Kelt Nagy-Kanizsán, május

Irodalom.
„Levélszerinti oktatás a francia nyelv tanulására Tous­

saint Langenscheidt tanmödszere alapján. Az eredeti 30-ik ki 
adása után irta Sz. Nagy Sándor."-eimü vállalat 1-ső füzetét vet­
tük Grimm Gusztáv budapesti könyvkiadótól.

Ez alka'ommal a szép francia nyelvet tanulni vágyóknak oly 
mü nyujtatik, mely e nemben páratlanul all az irodalomban és 
melynek létrehozásáért úgy a kiadó mint az átdolgozó az elis­
merést valóban megérdemlik.

E mü nem halmozza el a tanulót a könyv nélkül való ta­
nulás száraz, szellemtelen munkájával; e tekintetben csak a leg­
szükségesebbre szorítkozik, ellenben alapos értelemséggel magya­
rázza meg a francia nyelvtannak minden egyes s abályát és a 
nyelv minden sajátságát. A nyelvtani szabályok meghatározása vi­
lágos. értelmes és könnyű, a kiejtés jelölése helyes és biztos ; a 
társalgásra szánt anyag alkalmas. Következéskép e tanmód szerint 
a felnőtt tanuló egyedül, tanító segélye nélkül megtanulhatja e 
műből alaposan a nyelvet, elsajátíthatja a helyes kiejtést és a hi­
bátlan folyékony beszédet.

A magyar kiadás kitűnik még olcsósága áüal is amennyi­
ben dacára a szerfölött költséges kiállításnak le velőnk int csak 
30 krba kerül, mig az eredeti német kiadáA ara 60 kr

Valóban olcsó ár ha tekintetbe veszszük, hogy ezen levelek­
ből. tanító és minden más segédeszköz nélkül, a francia nyelv tö­
kéletesen megtanulható. Az egész mii kéthetenkint megjelenő, 
mintegy 40 levélből fog állani

30 kr. beküldése mellett az első levelet bármely könyvke­
reskedés megküldi bérmentesen t kötés alatt pontosan is.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARI)Y IGNÁC.

“‘villád*itt és segítség hiányéban íimiitlmtlrmil csontvázzá 
égett. A tiiz tovább terjedését Háry József helybeli bir­
tokos urnák éréi vés intézkedése, valamint az óllá n ura­
dalom tiizi-fecskondőjének segítségével sikerült megaka­
dályozni. Bútorok, gazdasági eszközök es élelmi szere­
ken kivid 1G db sertés is a szerencsétlenség áldozata 
lett. Hálás elismeréssel kell fölemlítenem, hogy Sous Ká- 
rolvné asszonv alibánlai lakos, a ki Alibaitfan a legkö­
zelebb volt tiiz eset alkalmával tetemes károsodást szen­
vedett. még a vész napján öt nagy házi kenyeret sze­
mélyesen hozott át a minden vagyonuktól megfosztott 
károsultak közötti kiosztás végett: fogadja a nemes 
lelki! adakozónő a szerencsétlenek nevében is 
legforróbb köszönetéin nyilvánítását. Illés Lőrinvz 
körjegyző.

Hirtelen halai. Bakon a napokban egy ismeretlen 
nőt halva találtak. Az orvosrendőri vizsgálat rajta meg 
ejtetvén, kiilerőszak nyomai nem észlelteitek s úgy 
hető, hogy a nagy nyomor és teljes eihagyatottság közt 
tengődő nő útközben a faluban rögtöni halálnak lett ál­
dozata.

EskÜVÖ. Stransz Lajos tapolezai kir. aljáráshiró úr 
f. hó 14-én d. u. G órakor Budapesten a józsefvárosi 
templomban oltárhoz vezette Hollósy István budapesti 
ügyvéd leányát Hollósy Vilma kisasszonyt, a nemzeti 
zenede egyik tehetséges növendékét.

Kinevezés. A m. kir. honvédelmi miniszter t. évi 
május hó 1-től számítandó ranggal a m. kir. honvédségi 
Ludovika akadémiában megtartott vizsgálat ; 
m. kir. csendőrséghez hadapróddá kinevezi«
Sándor keszthelyi járási csendbiztos urat a 4. számú 
csendőrparancsnoksághoz.

Ajanlkozas. Egy fiatal hajadon jóerkölcsii nő, aki 
mindennemű női kézi munkában alapos oktatást képes 
adni. ajánlkozik valamely jó úri házkor;, kisebb avagy 
nagyobb leányok mellé a női kézi munka tanítására; 
vagv pedig valamely városi iskolánál mint .segédtanítónő 
csupán a kézi munkánál segédkezni. Bővebb tudósítást 
szerezhetni Zala-Égerszögen Hoilek József községi taní­
tónál. —

A nagy-harsanyi olvasókör Krób Bál kir. tan- 
felügyelő urat legközelebb tartott közgyűlésén tiszt,jet- 
beli elnökének választá s a megválasztásról meleg han­
gon irt sorokban értesítette. így akarta az ifjabb nem­
zedék részben leróni a tisztidet és hála adóját azon tér­
tin iránt, a ki nevezett községnek 18 éven keresztül 
volt tanítója.

Tókaba esett Horváth Gt-rgárz) Károly holy beli 
kertuteai lakosnak 21 éves leánya t. hó L-én 121 
órakor azalatt, mig anyja pár perere a kis gyermek 
mellől eltávozott. A szomorú eset tegye óvatosakká a 
szülőket, hogv kis gyermekeiket tékák közelében egy 
percre se hagyják magukra; mert a végzetes szeren­
csétlenség pillanat alatt beküvetkezhetik. mely a bánat 
és keserűség mellett évekig tartó lelki furdalást is 
okozhat.

Meghívó. A zalamcgyei általános tanító-testület 
„n.-kanizsai járásköru-ének, folyó évi május .‘11-én reg­
geli 1 órakor, a pallón iskolahelyiségben tartandó ren­
des tavaszi i közgyűlésére van szerencsém a t. tag urakat 
s érdekelt taniigy barátokat tisztelettel meginni. Tárgyai 
lesznek: a elnöki jelentés, b) pénztári kimutatás, e fo­
lyó itgvek elintézése, d) ..Mit vár az népiskola az óvo­
dától?” előadó: Erdőse Hiba) Kornélia k. a. e „a 
tanterv tulhajtása az egyes osztályokban” einni tétel 
megvitatása iSzalay Sándor) fi valamely tétel ajánlása

g) gyakorlati előadások : 
Vajda E. uraktól, lu netáni imlitvá- 

10. 188;». Hajgató
Sándor jköri elnök.

Mérsékelt áru menetjegyek. A magy. nyugati
vasút igazgatós/iga tudatja, hogy f. évi május hó lf)-től 
szeptember 40-ig úgy, mint a múlt években Székes-Fe­
hérvár, Várpalota, Deveeser, Kis-Czell, Sárvár, Szom­
bathely, Körmend, Szt. Gotthárd, Pápa és Győr állomá­
sokról t‘>0 napi érvényességű mérsékelt árú menettéri 
jegyek (fürdő-idénv jegyek) fognak \ eszprémbe i Balaton- 
Fiired) kiadatni. A fiirilővendégeknek X esz})réinből Bn- 
laton-Füredre leendő tovaszállitására nézve mindenkor 
elegendő bérkocsi áll rendelkezésre. A bérkocsi díjsza­
bályzat szerint a veszprémi vasúti állomástól Balaton- 
Füredre két személy után 4 frt, bárom és négy személy 
után 5 írt, négy személyen felül pedig G frt fuvardíj 
fizetendő.

Mely szerint f. évi má jus Iló 28-áll 
Zala-»Szt.-Mihá]yoii reggeli 9 órától kezdve
és esetleg 29-éll folytatva, néhai méltóságos 
zítbthéri Horváth Mór árvái részéről a követke­
zendő gazdasági felszerelés tog árverés utján 
készpénz fizetés mellett eladatni:

22 darab jármos ökör
o igas In

„ 3 éves bika
,, gulya tehén
,, 2—3 éves iiszii
„ 2—ó .. ökör tinó„ 1—2

különféle

1
27
3
17
•)

Továbbá
éves ökör borjú 
gazdasági eszközök és

gazdasági gépek. Nagvnienm iségii tölgyfa 
renda padlók és bognárfa.

Xala-Egerszeg, 1883. május lm 11-én.

ge-

liö. A gvámgondnokság.
^ZZXSS«Z=K2CZ:X5S5XZZ:7i

A legkitűnőbb savanyúviz az 
országban, az orvosok által legme 

legebben ajánlva.
A legújabb magyar savanyúviz forrás a X

IVVS-

Vasmegyében, Radein mellett

Hatásos alkatrészeinek szemicsésösszetéténél fogva! I 
liilmúl minden basonnemü ismert vizet s minr| | 

^ borhoz igen alkalmas savanyúviz ^

0 helyben már is igen kedveltté lett. t+l
A limit őszszel, mindjárt aforrás inegiiviltaután,|#| 

-Triesztben kitüntetést nyert s Budapesten, 
ben vegyileg eleim-ztetett.

Megrendelések egvenesen 
I* E T A X C Z II . _

% posta (Mura-Szombat i a 1’oitús igazgat óságához %
intézemlők.

Eladók és raktározók kerestetnek.
Hamisítások ellen a dugaszra e név „Széchenyi“!# 

van beégetve. jj

Mindig friss töltés. 3EX
j für- Távirati cím:

nel olv megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok «"zen árverésen, az 1881. évi LX. t. e. 107. 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1*81. évi 
LX. t. c. 108. svában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Z.-Egerszegen. 1883. május hó 1 napján.
Nagy Sándor

GO. 1 1. kir. bir. végrehajtó.
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Kitiintettetett Becs, Triest 1882, Kecskemét, 
Fehérvár, Wels.

Egger- féle dijjutalmazott
különlegességek.

Az Egger-tele mellpasztiila. általánosan ismert és ki­
tüntetett szer köhögés, rekedtség vs elnyálkásodás ellen 
elannyita, hogy számos bel- és külföhli szak-tudós e nemben 
a legjobbnak ismerte el. A 25 és f>o k raj város eredeti do­
bozok Magyarország minden nagyobb gyógyszertárában kap­
hatók. —

k Gyomorbaj ellen &S é
] emésztésliiány, gyoniorhév, béltunyaság, görvély. halvány- f 

ság. ismétlődő főfájás ellen. Ezen pasztillák, melyi k egy 
ezen célra készült és szabadalmazott gépén készülnék. künV- 
nyen olvadnak, kellemes Ízűek és elősegítik a könnyű lélek - 
zést. - Egy eredeti doboz utasítással 30 kr.

Egger zuzmohnövény eukorkái
(lii'henis carraghen) a legfinomabb anyagból készült, hatásuk 
nedvesítő köhögési csillapít“ szer. Igen kelívmcs gvüutölvs- 
izüek. különösen ó ják a lé zési szerveket a száradástéd. 
Szónokok, bírók, színészek, tanítok, különösen mindazok, kik 
hivatásuknál lógva sokat beszélnek, el i e mulaszszák ezen 
kitűnő cukrokat használni. ,ióságuk dacára könnyen besze­
rezhetők : egy doboz lő kr. »
Egger val. mandula formájú ma- ^
lót‘l Imi,lum Csomagolva, valódi amerikai banya­
it Ut fJ V UL UH píipirzacskókban. Biztos óvszer kühü- 

gés, rekedtség és gége kiszárítás ellen Igen tiszta maláta- 
kivonatokból és cukorból vannak készítve és nem képeznek 
semmiféle gyomorsavat Egy eredeti zacskó lü kr.

‘"Stl Ezen különlegességek eredeti áron kaphatók : 
Zala-Egerszegen Hollósy Jó séf; Nagy-Kanizsán Bellis 
József és Práger Béla, Szombathelyen Rudolt Alajos és Si­
mon Gyula gvógyszerészeknél. — * 30. *—7.
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Szikenyben (nátrium i és lavanyban ilithium 
legdúsabb tartalmú európai savanvúviz

• FF

gazdag lávám tartalmánál fogva különösen ajánl- 
tátik köszvmn -, epe-, vese-és huiívkóbetegségek

Dell

pedig gvomor-szikeny tartalmánál fogva
bélhurut-, sárgaság-, gyomorputfadás-, aranyér 

bántalniaknál és idegi,ajokhan.

Azonkívül kellemes izénél és nagx meny­
nyi.s égi i szensavtartalmánal fogva őlgg,

a legjobb
hűsítő i t a L

Ka iatoriss töltésekben mindig

F e n yvési M i k s á n á1
Zala Egerszegen.

f>4.
♦a

4. ♦
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sz. \

VOGLER, Eegede.
9.

1883.

A rv er esi 11 i r< l etn i én v.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 18*1. évi EX 

11>2. ij-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
zala-egerszegi kir. jhiróság 2074». sz. végzése

t. v
hogy

Ra-
gendorfer Jakab zala-egerszegi lakos végrehajtató javára 
Kanitz *akab zalaegerszegi lakos ellen 400 frt tőke és 
ennek járulékai erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 14*G frt ;>0 krra becsült 
holtheli ruhanemiiek és bolti állványokból álló ingósá­
goknak nyilvános árverés utján leendő eladatása elren­
deltetvén, ennek a helyszínén vagyis Zala-Egerszegen 
végrehajtást szenvedett holtjában leendő eszközlésére

1883. év május hó 22 ik napján d. e. 10 órája
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen-

Adr. Popp J. G.-féle
Anatherin szájvíz és Növény fogpor

\ jótékonyan hat a száj ii reg nyak hártyáivá, erősíti a fog- i 
'I luis véredem eil, biztosan esillapitja a foglájast, s a 
I fogalt, a log'll fis és a száj üreg valamemivi hetegségei- 
\ iiél a legjobb s a legliiztosahb ereilméimiyel alkal­

mazható, mint szinte a

j n ö v v ii y i f o g p n r
I elhái if ja a fogkövet, fenntartja ős vakító fehérré teszi a fug 
i mázát s a szájban igen kellemes illatot hagy hatra.
I ORVOSI VÉLEMÉNY

Az Anatlieriii-szájviz Popp .1. <J. cs. kir. udv. t““- | 
I orvostól Bées, I. Bognergasse Ár. 2.. jótékonyan hal a •'
I szájüreg nyák hártyáira, erősíti a foghús vóiedónyeit. ti-/.- | 
I titja a fogakat, s visszaadja azoknak természetes színüket, , 
ji hiztosan csillapítja a fogak fájását s a fogak, a fogliús *•> a I

Íszájiireg valamennyi hetegségemd a legjold. e- a legbiztusabb | 
eredménynyel alkalmazható. i

A NÖVÉNYI FOtJPOlt Popp .1. U. ,-sász. kir. ud I 
I vari fogorvostól, alaposan tisztítja a fogakat, elhárítja a | 
I iogkéit. fenntartja a fogak mázat s erősiti a foghúst, j 
ii a szájnak kellemes illatot kölcsönöz, a miért is en ezen ke, j 
'j gyógyszert bárkinek is a leglelkiismere,vsebbeii ajánlhatom i 
I használai végett. !
! Hohenmautli (Csehorszá g). |
I Dr. Fischel Jozs., |
? orvostudor, a sebészet mestere és szemorvos j
I KAPHATÓ: Zaila-Egerszegen: Hollósv J. Ki'szt- a

I helyen: IVaun Pál.. Sümegen: Stáinborszkv I-., Tapol- 1 
í vzán : Glaser »*., Nagy-Kanizsán : Práger IV. Beins J J
I Szombathelyen: Simon A,. Rudolf A . Alsó-Lendván: [ 

I Kiss B.. Körinenileii ; Som.nnveud M. gyógyszerészeknél \
* 15. 4-2 /1

Nyom. üzv. TAHY ROZÁLIA gyorssajtóján Zala-Eegerszegen 1883.


